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________ PURiÉSZ MÓR.

A vágóhíd ügye
Négy-öt évvel ezelőtt sok szó 

esett Makó város közvágóliidjáról. 
Alig volt közgyűlés a városnál, 
vagy a megyén, hogy a közvágó­
híd újraépítésének kérdése szóba 
ne került volna. \ olt olyan idő, 
mikor a fölöttes hatóság a vágó­
híd bezárásával fenyegette meg 
Makó városát, A város annak 
idején a minisztériumból kért a 
■közvágóhíd újraépítésére alkalmas 
tervet. E kérelemnek a miniszter 

- nem tudott eleget tenni. Ezután a 
város egy hódmezővásárhelyi mér­
nökkel készíttetett terveket a mos­
tani vágóhíd átalakítására.

Ehhez az átalakításhoz nagy 
reményeket fűzött Makó városa, 
mert a mostani vágóhíd nem olyan : 
régi épület, és akként óhajtotta a ■ 
város a sok költséggel járó átala- i 
kitási munkálatokat megvalósítani, í 
hogy kitereli a libavágatást és ) 
az ez után járó ‘jövedelmekből 
vélte fedezni a nagy átalakítási : 
költségeket.

A tervek már régen felkerültek j 
a minisztériumba. Már joggal azt ! 
hihette mindenki, hogy ez az ügy \ 
örökre megfeneklett a minisztérium j 
valamelyik szakreferensénél, külő- j 
nősen nem remélte senki, hogy ’ 
ebben a háborús időben történjék j 
ebben az ügyben valami intéz- [ 
kedés.

Ma aztán a vágóhíd ügyében í 
nagy írás jött le a minisztériumból | 
a vármegyéhez. Sok mindent tar­
talmaz ez az irás, és nagyobbára 
olyan meghagyásokat, melyeknek 
Makó városa a mai körülmények 
között megfelelni nem tud.

A minisztertől 4 évvel ezelőtt 
terveket kért a vágóhídra vonat­
kozólag. Akkor ilyet nem tudott 
adni a miniszter. Most azonban 
adott tervet és költségvetési, igaz 
ugyan, hogy ennek Makó városa 
megfelelni nem tud.

A miniszter a vármegyéhez 
küldött leiratában kötelezi Makó 
városát arra, hogy a vágóhidat 
297 ezer korona költség­
gel hat hónap leforgása 
alatt kiépítse. Kötelességévé 
tette a miniszter Makó városának, 
hogy az uj vágóhidat a Maros 
partján építse, mert a felgyülemlő 
fertőző anyagok vízvezeték hiányá­
ban csakis a Maros folyó segítsé­
gével vezethetők el a köz- és 
állategészségügyi törvényeknek 
megfelelőkig.

Mindezeknek a meghagyások­
nak talán meg tudott volna fe­
lelni Makó városa, ha a miniszter

SzarkeaztSsbg és kiadóhivatal 
SzéohéoyMór 2. Ttfisfoaszém 124.

hozzájárult volna ahhoz, hogy a 
libavágás a közvágóhidra tereites­
sek ki. A Jibavágatás jövedelme 
minden tekintetben fedezetül szol­
gált volna az építési tőke törlesz­
tésére és később tetemes hasznot 
ís nyújtott volna Makó városának.

A miniszter leiratában kimondja, 
hogy a libavágatás a közvágó­
hidra ki nem terelhető, mert nem­
csak a libakereskedelmet, de a 
libatenyésztést is tönkre tenné, 
így Makó városa elesett egy olyan 
jövedelemtől, mely elsősorban bár­

milyen korszerű vágóhíd építésé— 
nek biztosítékául, később pedig 
Makó város elviselhetetlen köz­
költségének apasztására szolgált 
volna.
, Makó város a jelenlegi mostoha 
körülmények között azt a horribi­
lis építési tőkét, a mit a miniszter 
előir, előteremteni nem tudja, igy 
uz uj vágóhíd felépítése, bár­
mennyire is követelje azt a mi­
niszter, hajótörést kell hogy szen­
vedjen. Makó város anyagi erői­
nek hiányán.

na
Orosz jelentés a kárpáti harcokról

G e n f, április 17.

- ,orosz hivatalos jelentés a Kárpátokban folyó harcokról töb- 
beK között jelenti, hogy hatalmas ellenséges esapattestek több helyen 
való támadásainak visszautasítása erősen foglalkoztatja az orosz had­
sereget. Az uzsoki szoros körüli magaslatokat az osztrák és magyar 
es német csapatok tartják, de támadásaikat folytatják az oroszok. Ro- 
zofchacynál, a Stryj irányában, továbbá I Vavecsik, Rózán ka és Ko- 
ziuvkánál az oroszok ellen a szövetségesek folytatták támadásaikat s 
a jelentés közli, hogy a németek a 992. számú magaslatot és Koziuv- 
k<öe április J-ike óta ismét birtokukban tartják, mig a szomszédos 
magaslatok az oroszok kezében maradtak. Az Ondava, Laboré és La­
torca völgyében semmi különös változás nincs.

Hindenburg a
mazuri csatákról

Berlin, ápr. 17.
Renda Cabas in o, a Giornale d’ 

Italia haditudósítója beszélgetett 
Hindenburg tábornaggyal, aki töb­
bek között igy nyilatkozott:

— Augusztus 29-ike volt a tan- 
nenbergi nap : a Narev-hadsereg 
megsemmisítésének napja, amikor 
92.000 orosz fogságunkba esett, 
80.000 orosz elesett, vagy a ma­
zuri tavakba fulladt és 53(1 ágyút 
zsákmányoltunk. Ezen a környé­
ken, amely százszor akkora, mint 
a szedáni térség, az oroszokat a 
háborús művészet legegyszerűbb 
módján, akár csak valami elméleti 
gyakorlatnál, bekerítettük. A cent­
rumban kitűnő hadállásuk volt, a 
hol még el is sáneolták magukat. 
Egyszer* csak azon vették magu-

I bit észre, hogy el vannak zárva. 
! Pont déli harangszókor egyik re­

pülőnk vezérkarommal az egyik 
operáló hadtestemnél voltam 
azt a jelentést hozta, hogy a be­
kerítés teljesen sikerült. Ekkor 
kiadtam a parancsot az általános 
előnyomulásra. De mi minden 
mesét nem Írtak a mazuri tavak­
kal kapcsolatosan az én kontómra. 
Mintha minden nyáron régi ágyú­
val mentem volna ki a maziiri- 
tavakhoz és mocsarakhoz, hogy 
megállapítsam, hol síilyed el, hol 
nem. Nevetséges dolog! Kelet-
1 ‘Oroszország fönt Königsbergtől 
és ínterburgtól háromszögű terület. 
Ezt a területet katonai nyelven 
már régtől fogva föladott három­
szögnek hívták, mert az volt róla 
a vélemény, hogy katonailag nem 
védhető. A mazuri tavak mocsaras 
része ennek a háromszögnek épp 
a déli felén fekszik. Ezt a terüle­
tet illetőleg már évtizedek óta két 
ellentétes vélemény uralkodott 
katonai körökben. Az egyik sze-

EL0FIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN :
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rint ez a terület nem tartható, a 
másik szerint az oroszokkal való 
háború esetén nagyon értékes le­
het. En ehhez a második állás- 
poifthoz csatlakoztam. De ez aztán 
minden. Azok a történetek, a me­
lyek e részben közszájon forognak, 
tisztára a képzelet szülöttei.

Orosz hadiszerszál- 
litás Szerbiába

Frankfurt, ápr. 17.
Géniből jelentik a „Frankfuiter 

Zeitungénak, hogy a ..Petit .Jour­
nal bukaresti távirata szerint a 
Servia és az Ali ház a orosz szál- 
litógőzösök hadiszerekkel meg­
rakodva a Dunán felfelé haladnak. 
Leniben vették fel a lőszert, a 
melyet Szerbiába szállítanak. 
Hétfőn az Odessza és Komita 
orosz gőzösök, amelyek szintén 
lőszert, ős katonaságot visznek 
Szerbiába, elhaladtak a romániai 
Oltc-anice kikötő előtt.

Románia
Besszarábíát akarja

A románok elismerik a hazai 
románság jj helyzetét

A „Seara" ma ismét szenzációs 
cikket közöl Besszarábiáről és Er­
délyről Cikkében megjelöli a he­
lyes utat, amelyet Romániának 
választani keli. Erős* érvekkel mu­
tat rá, hogy Románia csak 1 iessz- 
arábia felé terjes/, kedhetik és 
egyetlen ősi ellensége az orosz 
imperializmus. A cikk elején a 
russzofi 1-ba rátok ellen kel ki, majd 
elismerő szavakkal honorálja a 
magyar állapotokat.

A cikk szenzációs részleteit itt 
adjuk :

Muszka barátaink es rubelre 
szomjas fiaink azt követelik, hogy 
Erdélyt mihamarabb és feltétlenül 
foglaljuk el.

A he gyeken túli testvérek sorsát 
a legfeketébb színekkel Írják meg 
Besszarábiáről azonban meg se 
mukkanak, mintha ezt a szeren­
csétlen provinciát nem Románia 
testéből tépték volna ki.

Nem törődünk a naivakkal, a 
kik könnyen elhiszik azt, amit 
nekik mondanak.

Megvetéssel haladunk el a far­
sangi hazafiak és nacionalisták 
rael.ett is. akiknek a lelkesedését

minden íjys ffban k phatók
8 PALLiüaf-czépél.
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uz orosz rubelek provokálták és 
tartják fenn.

Azonban sajnáljuk, hogy a 
russzofil- mozgalom élén olyan po­
litikusok is vannak, akik épp 
ezen nehéz időbben akarják meg­
valósítani egyéni nagyságuk am­
bícióit. Játékuk a legveszedelme­
sebb, mert a tót éppen a román 
királyság exisztenciája.
' Elvégre miről is van szó ?

Az elnyomott testvérek felsza­
badításáról, mondják. Hát ez igy 
van, a józan ítélet azt mondja, 
hogy előbb azokat szabadítsuk fel, 
akik jobban el vannak nyomva, 
akiket a pusztulás fenyeget.

Ezek pedig nem az Ausztriá­
ul agy arországban levő románok, 
hanem a besszarábiaiak, akik az 
orosz önkény jármát nyögik.

Csakugyan az idegen uralom 
alatt levők közül a besszarábiai 
románok a legelnyomottabbak. El­
feledve az anyaországbeli testvé­
rektől, a moszkovita birodalomnak 
ők a legmostohább fiai. Nincs is­
kolájuk, templomjuk,sajtójuk, nincs 
semmijük, ami nemzeti fennmara­
dásukat biztosítaná.

Sem nem imádkozhatnak, sem 
panaszkodhatnak anyanyelvükön a 
szenvedések fölött, anyanyelvűket 
majdnem elfelejtettek. Es nem sok 
idő telik bele, mig elfelejtik ere­
detüket is s mindörökre elvesznek 
reánk nézve.

Es milyen az erdélyi románok 
helyzete ?

Ezeknek minden lehetőségük 
meg van arra, hogy nyelvüket 
miveljék és éleszthessék nemzeti 
öntudatukat, kulturális összekötte­
téseket tartsanak fenn a királyság­
beliekkel. Elemi és középiskolai 
tanításuk éppen nem áll a mienk 
mögött. Van sajtójuk s vezető in­
telligenciájuk és mindenekfölött 
fényes gazdasági szervezetük.

Köztudomású dolog, hogy az 
erdélyi román jobb gazda és job­
ban él, mint a romániai.

Es végre a pesszimista próféták 
dacára a magyarországi románok 
jobban ellenállhatnak egy esetle­
ges elnemzetietlenedési kísérletnek.

Nem, igy a besszarábiai kétmil­
lióromán. Ezeknek egyetlen vezető­
jük a nemzeti kultúra mesgyéjén 
a cári uralom kanesukája. Ők nem 
várhatnak !

Es még valamit! A festői és 
regényes Erdély gazdaságilag sze­
gény kis ország.

Besszarábia pedig mintegy 
4S—50 000 kilométernyi terület, a 
melynek földje a legtermékenyebb. 
Valaha a boldog Moldovának, ma 
a szörnyű moszkovita birodalom­
nak az éléstára. Évi termése kö­
rülbelül fél akkora, mint egész 
Romániáé.

Politikai szempontból visszakap­
csolása a I inna torkolatéinak teljes 
uralmát s a tengeri közlekedés 
szabadságát jelenti, ami Romá­
niára nézve életkérdés.

Románia valamennyi nagy fia

1915 április 18.

és politikusa bebizonyította, hogy 
Románia a szabad Duna és ten­
ger nélkül nem élhet meg, bár­
mennyire terjeszkedne ki a Kár­
pátokon túlra.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Április 18. Vasárnap. 
Rom. kath. C. 2 Miser. Protest. 
C. 2. Miser. Görög-orosz ápr. 3. 
Nap kel 5 óra 10 perckor, nyug­
szik 6 óra 51 perckor.

Idöjóslás. Lényegtelen hőválto- 
ázs és sok helyütt csapadék vár­
ható. Sürgönyprognózis: iliivös, 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér­
séklet : 8"2 fok C.

— Törölték a virilisek név­
jegyzékéből. Mikor a múlt évben 
Makó város legtöbb adót fizetői­
nek névjegyzékét összeállították, 
Pintér Miklós római katholikus 
kántort azon az alapon vették fel 
a virilisek névjegyzékébe, hogy 
adóját, mint kántortanitóét kétsze­
resen számították. Bán Zsigmond 
a közigazgatási bíróságig felebbe- 
zett Pintér Miklósnak a névjegy­
zékbe való felvétele ellen. A köz- 
igazgatási bíróság helyt adott 
Bán Zsigmond panaszának és 
Pintér Miklóst törölte a virilisek 
névjegyzékéből, mert az iratok 
mellett fekvő bizonyítvány tanú­
sága szerint Pintér Miklós az is­
kolában csak mellékesen foglal­
kozik énektanítással és az 1886. 
évi XXII. t. e. 33. §-ával biztosí­
tott jogosítvány szempontjából 
néptanítónak nem minősíthető és 
adója kétszeresen nem számítható.

— A szállítási engedélyek ki­
adása. A minisztérium szállítási 
engedélyhez kötötte a liszt, bur­
gonya s kenyérmagvakon kívül a 
dara, korpa és derce kiszállítását 
is. 1 ovábbá szállítási engedély 
csak olyan árura nézve adható ki, 
amely zárlat alatt nincsen s ható­
ságilag le nem foglaltatott. A 
szállítási igazolvány egyáltalában 
nem helyettesíti és nem pótol­
hatja a zárlat és lefoglalás alól 
feloldásra vonatkozó külön ható­
sági intézkedést és aki a zárlat 
vagy lefoglalás elhallgatásával 
vagy eltitkolásával igazolványt 
szerez, ezzel a felelősségét egy­
általán nem mentheti, hanem az 
1914. K. t. c. 9. §-a értelmében 2 
hónapig terjedhető elzárással és 
600 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntettetik.

A titkos összetételű gyógy­
szerek hirdetése. A belügymi­
niszter arról győződött meg, hogy 
a, sajtó utján számos titkos össze­
tételű és a belügyminiszter által 
nem engedélyezett gyógyszert 
hirdetnek vagy posta utján ter­
jesztett külön nyomtatványokon 
ajánlanak. Minthogy a nem enge 
délyezett gyógyszerek ilyen aján­

lása a közönség félrevezetésére 
és egészségében való megkáro­
sítására alkalmas, a belügyminisz­
ter felhívja a törvényhatóságokat, 

•h^Iső tisztviselőit, hogy illetékes 
hatósági közegeikkel a sajtónak 
ilyen irányú hirdetéseit figyelem­
mel kisértessék és az esetleges 
visszaélések ellen az illetékes kir. 
járásbíróságoknál indíttassák meg 
a bűnvádi eljárást.

Nincs ropogtatás. A hiva- 
los lap mai száma Teleszki János 
pénzügyminiszter rendeletét közli, 
a darabonkint eladásra kerülő 
szivarok és szivarkáknak a vevők 
részről való válogatásának eltil­
tása tárgyában. A rendelet szerint 
a miniszter a fertőző betegségek 
elterjedése veszélyének lehető el­
hárítása céljából megtiltja, hogy a 
dohányárudákban a szivarok és 
szivarkák a vevő közönségnek 
nyitott tartályokban kiválasztás 
céljából átadassanak és a normá­
lis viszonyok helyreálltáig elren­
deli, hogy a darabonkint eladásra 
kerülő szivarokat és szivarkákat 
maga az elárusító vegye ki a tar­
tályokból és minden válogatás 
nélkül szolgáltassa ki azokat a 
vevőknek.

Utánzandó példa. A p j O k 
Mihály Arany János-utcai gaz­
dálkodó annak idején 10.000 ko­
rona értékű hadi kölcsön kötvényt 
jegyzett, bár mint egyszerű ember 
kételkedett abban, hogy az állam 
0 százalékot fizessen és kijelen­
tette, hogy ha ó valóban meg­
kapja a kamatot, azt két éven át 
a hadi árvák céljaira adja. Most 
megérkeztek a hadikölcsön kötvé- 

I nyék szelvényekkel együtt és 
i Apjok János állotta Ígéretét, mert 
I a 300 koronát tényleg a hadi­

árvák céljaira adta.
A vonat elé vetette magat. 

Bakoneai János földeák! em­
ber még az első mozgósításkor 
katonának vonult be, hol nem­
sokára az elmebaj tüneteit észlel­
ték rajta. Ez oknál fogva a ka­
tonai hatóság szabadságolta. Ra- 
koneai János szabadságát Föl­
deákon töltötte. hol állapota lát­
szólag javult. Tegnap azonban ki­
tört ra.jta az őrölet. Dühöngeni 
kezdett és elfutott hazulról. Hoz­
zátartozói utána futottak, de a 
szerencsétlen őrült még mielőtt 
utolérték volna, a Vásárhely felől 
érkező vonat elé vetette magát, 
mely testét teljesen szótszaggatta 
és úgy szedték össze holt testré­
szeit. A hatóság megindította a 
vizsgálatot, hogy Rakoneai halála 
miatt nem terhel-e valakit mu­
lasztás.

labb eső helyen köthetnek ki, 
illetve állhatnak meg, továbbá, 
hogy tutajok a folyókon naple­
menttől napfeljöttig, valamint 
ködben és hózivatarban nem köz­
lekedhetnek.

Adomány. Paku .János a 
hadiállapottal összefüggő jótékony- 
célra 40 koronát adományozott.

Gyógyszertár megnyitás.
R a d ó Sándor gyógyszerész a 
szalmapiae-téren Demke interná- 
tus mellett a ..Ferenc Ferdinánd“- 
hoz címzett gyógyszertárát meg­
nyitotta.

— Anyakönyvi hírek. Házas­
ságot kötöttek: Kocsis Imre 
Szabó Viktóriával. Elhaltak: 
Görbe Zsuzsanna Joó Jánosné 71 
éves, Igaz István 82 éves korában.

Kiadó hereföldei
50 kis hold hereföld és

6 drb. tehénjirás Hadé,
Ugyanott jó, száraz

hereszéna eladó
Bővebb felvilágosítást nyújt Breuer 
Dezső kereskedő, Ott Károly cégnél.

A vasútnál tilos az átjárás. 
Az Aesev. vasúti indóháznál, az 
állomáson a szőlőkbe átjárni tilos. 
Feljelentés esetén az illetőt szi­
gorúan büntetik.

A tutajozás korlátozása. A
belügyminisztérium elrendeli, hogy 
a tutajozást csak azok folytathat­
nak, akik erre külön igazolvány- 
nyal vannak ellátva. Tutajok ‘ a 
hidaktól csak 100 méternél távo-

A vármegye 5 szá­
zalékos hadisegélge
Előkészületek az özvegyek í és 

árvák segélyezésire
Ismeretes, hogy Csanádvármegye 

! örvényhatósági bizottsága még a 
múlt évben 5 százalékos megyei 
pótadót szavazott meg azzal a 
nemes célzattal, hogy a pótadóból 
befolyó összegből a harctéren el­
esett hősök özvegyeit és árváit 
fogja segélyezni.

lTgy látszik, hogy a kormány 
nagy súlyt fektet Csanádvármc- 
gyének erre a humánus és épen 
olyan hazafias gondolkozásról ta­
núskodó határozatára, mert már a 
hétfőn tartandó országgyűléshez 
beterjeszti jóváhagyás végett, hogy 
ez által itt az említett 5 százalé­
kos megyei pótadó mielőbb ki­
vethető legyen és az özvegyek és 
árvák segélyezése is megkezdhető 
legyen.

Nem szenved semmiféle kétsé­
get az, hogy Osanádvármegyének 
ez a határozata a törvényhozás 
részéről jóváhagyást nyer, ezért 
az alispán abból az elvből indulva 
ki, hogy a rászorultak mielőbb 
részesüljenek a segély jótéteiné- 
inényében, előterjesztést akar tenni 
a vármegye törvényhatóságához a 
segélyezésről szóló* szabályzat el­
készítése iránt.

Mielőtt az alispán a szabály - 
rendelet tervezetét elkészítené, 
május 2-ára a törvényhatóság 
több tagját értekezletre hívta 
össze, hol a szabályzat tervezetét 
vitatják meg.

Gyógyszertár megnyitás. Szaímapiac-téren, a jelenlegi Ferenci
Tisztelettel értesítőin a nagyérdemű ^er£*inänd^r 2. számú házbar

közösséget, miszerint, Makón, a volt „FerencFcrdinánd“qyóavszertáratnvitottam
Kvaló tisztelettel R ADÓ SÁNDOR, oki. gyógyszerész, Ferenc Ferdinánd gyógyszertár tulajdonosa
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Egész nap tűzheti
(Egy ütközet emléke)

(A katonai felsőbb parancs­
nokság jóváhagyásijai.)

Egy cseh-ezreddel táboroztunk 
együtt egy nyomorult szerb falu 
végénél, mikor hajnalban — még 
alig pirkallott jelentik járőre­
ink, hogy közel az ellenség s 
gyorsan nyomul előre a mi had­
állásunk felé.

Nem lehetett kótségeskednünk 
a jelentés fölött, mert alig hogy 
elhangzott, déli irányból az ellen­
ség felől hirtelen puskaropogás 
Feri fel a hajnali csendet.

Legénységünk egyszerre talpra 
ugrott s fegyverbe állott az egész 
tábor.

Hamarosan kisült, hogy az ellen­
ség előőrsei közelitették meg ami 
tábori őrségünket s egyszerre 
harcba keveredtek. Nem lehetett 
azonban kétség most már a felől 
se, hogy az ellenség tőserege is 
ott van előőrsei nyomában.

Körülbelül 2—800 lépésnyire 
voltunk az előőrsök csatározásától.

Védelmi szakaszunk parancsno­
ka mindjárt intézkedett. A cseh 
ezredet azonnal raj vonalba ren­
delte saz előttiinklevő 1<ivészárki>kba 
— miket csak az azelőtt való na­
pon készítettünk volt helyez­
tette el. Minket tartaléknak, egé­
szen hátra, fedezékbe rendelt.

Körülbelül ezer lépésnyire me­
hettünk hátra, a hegy túlsó olda­
lára. Zászlóaljunknak csak két 
százada volt akkor kéznél, többi 
része kikülönitve távol volt tőlünk.

A két századdal a hegy legal­
ján levő mélyebb útnak a két 
oldalán foglaltunk állást. Fejlődött, 
ritka vonalban arccal az ellenség 
felé. Egyik század az útnak az 1 
egyik, másik század az útnak a ! 
másik oldalán levő árokban hasalt 
le.

Az előttünk levő rajvonalban 
hamarosan megkezdődött a gyil­
kos ütközet. Mintha az ég, föld s 
levegő összeomiani készülne, leir- 
hatlan recsegés, ropogás, sivitás, 
fütyülés, berregés, kattogás, böm- 
bülés, zugás s dörgés s isten tud­
ja még, micsoda hangok borzal­
mas zűrzavara töltötte be az egész 
levegőt. Irtózatos munkába kez­
dett mindkét oldalon valamennyi 
ágyú, gépfegyver s a gyalogsági 
puska. Rettenetes volt.

Csapatunk az elfoglal fedezék­
ben puskatüz ellen teljesen védve 
volt. Csak elvétve hallottuk néha- 
néha, a mint az irtózható hangza­
varban egy-egy eltévedt puskago­
lyó magasan a fejünk fölött fü­
tyülve iramlik tova.

Tudtuk, hogy az ágyutüz ellen 
nem védhet bennünket sem a 
hogy gerince, sem az árok partja. 
Csakhogy azt gondoltuk, hogy az 
ellenség nem tudja meg a mi ál­
lásunkat s különben is ágyúi az 
első raj vonalunk belövéseivei le­
hetnek elfoglalva.

Számításaink azonban csütörtö­
köt mondtak.

Hátrább mögöttünk ugyanis, 
agy 5—600 lépésnyire a másik 
hegy felénk néző lejtőjén nekünk 
volt egy ütegünk beállítva. Raj­
tunk keresztül innen.ontotta löve­
dékeit az ellenségre. Rettenetesen 
dolgoztak az üteg ágyúi. Etry 
magánosán álló szerb ház — in- 

•kább csak viskó — fosolyóján

ültem s állottam századom előtt, 
az egész idő alatt. Mikor a há­
tunk mögött levő ágyunk egy-egy 
lövedéket kilőtt, az egész ház 
minden izében recsegett-ropogott, 
kis ablakai meg teljesen ki is 
hullottak az irtóztató ráz kódtatás­
tól.

Mintha minden lövésre össze­
akart volna dőlni ez az egész 
viskó.

Egyszer csak — úgy látszik 
a szerbek észrevették, hogy ez 
ütegünk melyik irányból működik 
s keresni kezdték ágyúinkat az ő 
lövedékeikkel.

Ezzel aztán mi is ágyutüz alá 
kerültünk. A szerb ágyulö vedé kék 
ott kezdték a portyázást közvetle­
nül a mi frontunk mögött alig 
50 60 lépésre. Gyors egymásután­
ban óriási zúgással csapódtak le 
az egyes hatalmas gránátok s 
túrták és szórták a füsttel feke­
tére kormozott földet maguk előtt. 
A srapnellek meg izgató sivitással 
repültek át fölöttünk s ezek is 
ugyanolyan távolságban robbantak 
fel a levegőben és záporeső mód­
jára hullatták le darabjaikat. Kö­
zelebbi s távolabbi leeséssel Így 
tartott ez reggel 8 órától egészen 
délután egy es fél óráig. Az el­
lenség azonban csak nem volt ké­
pes megtalálni fedezékében jól 
elrejtett ütegünket.

Minket még eddig — úgy lát­
szott nem keresett s nem is 
sejtette a mi állásunkat.

E közben azonban már előbb 
észrevettük — hátunk mögött alig 
20—25 lépésnyire levő egy kis 
szerb viskó füstölögni kezdett. 
Előbb mintha csak a kéménye 
füstölne, majd mindig erősebben, 
előírói-hátulról dőlt a füst belőle 
úgy, hogy lassacskán éppen már 

: úgy délután egy órára — óriási 
füstgornoly takarta el az egész 
épületet.

j A mint a füstgornoly egészen 
! megnőtt, azt vesszük észre, hogy 
; az ellenséges gránátok s srapnelek 
j most már nem az ütegünket kere- 
' sik többé, hanem előbbre, n 
I mi soraink körül kutatnak, 
j Alig hogy észrevettük ezt, már 
' is egy srapnel ott robbant lel épp 

a füstgornoly fölött s legapróbb 
: szilánkjai már mi ránk hullottak.

Mindjárt tudtuk, hogy itt kém 
keze dolgozik. Kém gyújtotta lel 
a mellettünk álló viskót, ezzel 
akarván jelezni, hogy mi itt va­
gyunk s a szerbek ide küldjék

ágyulövedékeiket a mi tartalék­
csapatunkra.

Hamarosan elhúzódtunk most 
már ettől a helytől. Körülbelül 
200 lépésnyire balra vonultunk, a 
hol újra le hasaltunk a domb olda­
lában. Várva, hogy mikor és mer­
re jutunk ki o kellemetlen ágyu- 
tiizből, mely már egész délelőtt 
borzalmasan idegbomlasztó volt.

Nem sokáig kellett ezután vár­
nunk. Néhány pere múlva jött a 
parancs számunkra, hogy mind 
a két század — előre a r a j- 
vonal balszárnyának 
a megs ü r ü s i t é s é r e.

További nehány perc múlva 
már benn voltunk az első tüzvo- 
nalban, a hol aztán már nemcsak 
gránátok és srapnellek környékez­
tek bennünket, hanem a fegyver­
golyók milliói is rettenetes táncot 
jártak körülöttünk.

A sötétség beálltáig, késő estig 
állott ez a harc. Az ellenség sűrű 
sorait kétszer egymás után vére­
sen vertük vissza. Öreg népfelke­
lőink kitettek magukért. Mind­
egyike egy-egy igazi hős volt. 
Nagyon sok kárt tettünk a rácok­
ban .

Estefelé azonban — mintha a 
föld alól került volna elő - óriási 
tömegekben támadt fel előttünk s 
jobbra-balra körülöttünk az ellen­
séges raj vonal. Legalább tízszer 
annyian voltak, mint a mennyien 
mi. Sokáig álltuk még igy is a 
tüzet, de aztán mégis a tulon 
túlnyomó erő elől ki kellett tér­
nünk. Visszavonultunk.

Nehéz, véres ütközet volt ez. 
De mintha a jóságos véletlen ju­
talmazni akarta volna a mieink 
bámulatos hősiességét, a mi vesz­
teségünk aránylag kevés volt. Ve­
dig isten csodája, hogy a kik 
részt vettünk e harcban és ma is 
megvagyunk, mi megmaradhat- j 
{unk. A szerbek vesztesége - ha- j 
lottakban is legalább tízszer annyi j 
volt, mint a hányán mi közülünk j 
elestek. j

Dr. K. P. ! 
nópf. főhadnagy. 1

Öngyilkos
cselédleány

Az éfetuntság ha’ottja
Ma hajnalban egy egészen fiia- 

tal cselédleány dobta el életunt- 
ságból magától az életet. Levelet 
ugyan nem hagyott hátra, de az 
utóbbi időben tett kijelentéseiből 
egész határozottan lehet követ­
keztetni arra, hogy a szép fiatal 
leány tisztán életuntságból dobta 
cl magától az életet.

Magáról az öngyilkossági eset­
ről az alábbi tudósítást adjuk .

Dani Anna 17 éves leány 
körülbelül egy év óta szolgált, 
mint cseléd K. Nagy Károlynál 
a Hold-utcán. Dani Anna szorgal­
mas jó cseléd volt, kit gazdája 
szeretett és a cselédnek sem igen 
volt oka panaszkodni gazdájára.

A vig kedélyű leányon azonban 
az utóbbi időben azok, kik köz­
vetlenebbül figyelték meg, némi 
kedélybeli vallomást, némi élet- 
untságot tapasztaltak nála. Oly­
kor határozottan óletuntságról pa­
naszkodott.

A leány borzalmas tervét ma 
reggel a korai órákban váltotta 
valóra. A rendes időben, mint 
szokott felkelt és hozzálátott mun- 

I kajához. Mikor gazdájának feltűnt,
I hogy a cseléd a szokottnál tovább 

végzi kint munkáját, előbb ki­
kiáltóit érte, de mivel a cseléd a 
hivó. szóra nem jött, keresésére 
indult. A gazda a leányt az is­
tálló gerendáján felakasztva ta­

x'vom ban jelentést tettek a 
rendőrségen, honnan a helyszí­
nére mentek az orvos és a többi 
hatósági emberek, de ezek is már 
csak az órákkal azelőtt beállott 
halált konstatálhatták és mivel az 
öngyilkosság ténye beigazolást 
nyert, a temetéséhez szükséges 
engedélyt megadták.

a gacsibai tanyámon kaszálásra 
kiadó. Rózsa krumpli 13 korona. 
Szép hófehér nagyfejü fokhagyma 

120 kor. per 100 kgr. kapható. 
MAN DL ZS1GMOND.

Van szerencsénk • a jégvásárló tiszteit kö­
zönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette
és a jég árát f. évi április hóra követke­
zően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és 
fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban 
átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, 
a házhoz szállítva kisebb mennyiségben,

141

P0ŐFS EKDRE
gyögysaserésHtnéí kapható Makón

¥ I L IA-C R ÉI
uyoríss éi biztosáé ísatö ár- 
húimfím szer, szeplő, siájfolt 
6*rS' és kégvőrősség ás min- 
átiídók t-Miaztótaiansag síién
vííím hajpor, Viíma szap­

pan 6s hajlfjitó szer.
Ara: VUas* érám 1 korona. 

Vüm fc&jpor 1 korona, Vilma 
ssappaa '««? Öli. Hajifjjitó 1 fco- 
Sxsa tfijfcrtoTsrek 6861 kHMtititm ér* 

iMfcfc»! tetit* ktttaeto.

kilónkint 5 fillér.

Zeith gőzmalom

ieeeee«eeeeeeee*®®»**£®j|

Makulatur-
papír kapható kisebb 
és nagyabb mennyi­

ssé si I gégfaen kiadó hiva­
talunkban.

' I

a
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Vasárnap délután 5, h 
este pedig 8 órakor

Kabarét előadás!

Mese

Énekes színjáték f> felv.

Művészi aktuális 
kabarét műsor

Tisztelettel Az igazgatóság.

Egy ügyes, jóravalá fluí

tanulónak
felvesz e lap kiadóhivatala.
Vizsgázott kazánfűtő
azonnali belépésre kerestetik,
Jelentkezzék a Villamos telepen.

A legmagasabb árban vásárol
szalonnát,

háziszappant
és zsírt

Iritz Miksa, a megyeházzal 
szemben.

'^0

Here eladás
Gróf Nákó-í'éle birtokon levő

10 kai. hold
here termés ez évi használatra 
jutányosán eladó. Értekezni lehet 
NAGY BÉLA asztalos mesternél 

Megyeház-u. 12.

Egy ügyes, megbízható

péRílárns iisössEiI
felvesz Iritz Sámuel özv. cég.

'O

REG ENY.
ily lÄmm nSeM. . . .

(883)
98. fejezet.

Akinek bottal ütik a nyomát.

De alighogy egy pillantást ve­
tett a belépőre, meglepetve állott 
fel és csodálkozva nézett hol az 
egyikre, hol a másikra.

— Exuellentiád. szólalt meg 
Dubszky, úgy veszem észre, hogy 
személyemet illetőleg valami té­
vedésnek kell fennforognia.

— Valóban, én is úgy veszem 
észre! jegyzé meg a miniszter- 
elnök s összeráncolta homlokát.

A rendőrfőnök elsáppadt. A mi­
niszterelnök ezt a kérdést intézte 
hozzá, az igazgatóra mutatva:

— Ez tehát a tolvaj ?
Dubszky hátrahökkent s bá­

mulva nézett körül.
— Én . . . tolvaj"? Mit loptam 

volna ?
— Nos, rendőrfőnök ur, jfinondja 

meg hát neki' szólt a miniszter - 
elnök.

Bombim kékült-zöldült, de aztán 
mégis összeszedte magát s iav
szólt:

— Ön azzal van gyanúsítva, 
hogy a Borghese-féle gyűjtemény­
ből a legértékesebb műtárgyat el­
idegenítette.
IB— Ez rágalom! kiáltott fel 
Dubszky. Mikép jöhettek önök ily 
gondolatra ?

— Önt látták a tárlatban !
— Hisz az természetes! A tár­

lat arra való, hogy megnézzék s 
én különösen ezért is lettem kor­
mányom által kiknldve. Meg va­
gyok bízva, hogy műtárgyakat 
vásároljak.

— Azzal is, hogy készpénz he­
lyett váltóval fizessen •? kérdd 
rendőrfőnök csípősen.

Dubszky ajakéba harapott
— Hogy mivel fizetek, erre 

nézve, azt hiszem, itt nem tarto­
zom felelősséggel senkinek, sem ! 
vágott vissza ingerülten.

(Folyt, köv)

Értesítés,
Miután a jelenlegi hadi 
állapot férjemet isjjfegy- 
verbe szólította, igy az 
üzlet további vezetése 
reám maradt. Kérem a 
tisztelt óra-, ékszer-ve­
vő és javittatni szándé­
kozó közönséget, for- 
du jón hozzám a legna­
gyobb bizalommal. Pon­
tos és lelkiismeretes ki­
szolgálásról Írásbeli jót­

állást vállalok. Előnyös érem
szerezhetni be minden­
féle kivitelben zseb-, fali 
órákat arany- és ezüst 
ékszereket villanyoszseb- 

lampakat, beszélőgépet 
és szemüvegeket.

, D0XA“ óráim min- 
dinéinek ajánlom.

Tisztelettel:
Szentmiklósi Ferencné.

Nyiltér*)
*) E rovatban köztöltékért rém vállas

felelősséget a sierk.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonok, jó- 

barátok, ismerősök, kik 
felejthetetlen jó férjem

zisztor FerencNyi
f. hó 14-én történt vég- 
tisztességtételén megjelen­
tek és ezáltal fájdalmunkat 
enyhíteni igyekeztek, fo­
gadják ezúton hálás kö- 
szönetünket.

Makó, 1915. ápr. 17.

A gyászoló család.

'•V: «?*«•;*

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonok, jó­

barátok és ismerősök, kik 
felejthetetlen édes apánk­
nak és nagyapánknak

Joó Sándornak
folyó évi április 15-iki 
végtisztességtételén megje­
lenni szívesek voltak és 

Ü ezáltal mérhetetlen nagy 
fáj dal munkát enyhíteni 
igyekeztek, fogadják hálás 
k'iszönetünket. Külön kö­
szönetét mondunk a 48-as 
függ. II. kör volt tagtár­
sainak disz es koszorú aján­
dékért.

özv. Kocsi? Julianna 
ti a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonoknak, 

szomszédoknak és jóbará­
toknak, kik felejthetetlen 
jó férjemnek és édesapánk­
nak és nagyapánknak
Varga Sámuelnek

f. évi ápr. hó 15-iki vég- 
tisztességtételén megjelenni 
szívesek voltak és ezáltal 
nagy fájdalmunkat enyhí­
teni igyekeztek, hálás'kö­
szönetét mondunk, külön 
Szirbik Sándor ref. segéd­
lelkész és Nagy Sándor 
ref. kántor uraknak, a kik 
vigasztalásukkal enyhíteni 
igyekeztek fájdalmunkat, 
nemkülönben özv. Gyurik 
Lajosné disztemetkezést 
rendező cégnek pontos ki­
szolgálásáért.

Makó, 1915. ápr. 17.
özv. Gera Anna 

es gyászoló családja.

9 m ü RABBIB*S3&r£B@|S®
A fogak hó fehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha ® 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi: ül

i Ideál-fon^r^mpí A és fogaknak kellemet- @
i iuy AI CIMLí. lenségeit és számtalan betegségeit K3

megszünteti a KUDAÍt-féle V

1 antiseptikus és aroma! ikus fog- és szájvíz. B
A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő 'múlva elér- 5 

hetjük, ha az ldeáí-kézíin< mitót használjuk !
Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk ha ok- ® 

szerű kezelés mellett az ideá i-arcKenöcsöt li cisz miijük !
Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy B

érhetjük el, ha jgg

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, ”
Ideál-poudert, Ideál-szappant ’ g

használunk. - Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd- ■
KUDAR LA ÍŰ < uAárosi gyógyszertá- ®

LHJU rában szerezhetők be. »
Telefon-szám: 68 Telefon-szám: 68 S An r* , , .

JWB9BBBBBBB P Bt M iay I 20 f Aíl kapható,

jeggyel vannak 
ellátva — és

Kinek jár segély ?
című könyvecske, mely 
részletesen tárgyalja, hogy 
ki tarthat igényt a hadi­
segélyre, megérkezett és 

kiadóhivatalunkban

Nyomatok Dr. JIíss Pálnak a „Makói Független lösar“ w - "7 ~r~—~—-------------- ——------ej L Jsag 'ílianyerőre berendezett gyorssá] óján. Makón.


